

ИЗВЛЕЧЕНИЕ

от отчетния доклад за дейността на Комисията по защита на природата при БАН за изтеклата 1963 година.

В своята дейност през изтеклата година Комисията по защита на природата /КЗП/ е имала отношението както с наши, така и с чужди съответни организации.

От наши организации КЗП е поддържала най-тесни връзки със Службата за защита на природата при Комитета по горите и горската промишленост /КГГП/, съвместно с която са се разрешавали всички въпроси, отнасящи се за обявяване на нови защитени природни обекти/резервати, пещери, природни забележителности и др./, както и по спазването на вече обявени такива.

Съвместно с КГГП КЗП взе участие в уреждането на изложба по защита на родната природа през агитационния месец май 1963 г. Изложбата бе уредена в партерните помещения на Зоологическия институт и посетена от близо 25.000 души.

Въз основа на получените сведения и сигнали КЗП пак съвместно със службата за защита на природата при КГГП организира проверката състоянието на някои защитени обекти - резерватите "Сребърна", "Долна Топчия", "Камчия" и "Острица", народен парк "Ропотаме", природната забележителност "Чудните скали" и др.

От друга страна КЗП е поддържала тесни връзки с Републиканската Комисия на пещерно дело при БТС, с която е организираща съвместни изследвания и събиране на фаунистични материали в българските пещери.

През време на агитационния месец май КЗП организира написването на редица научно-популярни статии с природозащитна тематика, публикувани в наши вестници и списания.

Чрез Отделение за биологични науки при БАН КЗП направи постъпки до различни институти на БАН за вземане участие в проучване както на пещерите, така и на резерватите. Освен зоологическия институт, никой от поканените институти /Ботаническият, Микробиологическият, Археологическият/ не са се отзовали.

Зоологическият институт уреди при резервата "Сребърна" биологическа станция с един щатен биолог, включи в тематичен план тема "Численост и разпространение на църкелите в България" и задължи своите специалисти-селесози да вземат дейно участие в проучванията на пещерната фауна.

За запазване на резервата За колхидския фазан "Долна Топчия" от посетителствата на Ямболски Окръжен народен съвет, който искаше да изкорени гората и освободената площ да използва за царевични ниви, КЗП направи съответно изложение и защити становището си пред Съвета по селското стопанство при МС, с което се предотврати неоправданото изсичане на горите по бреговете на река Тунджа, както и се запази единствения в страната резерват за колхидски фазани.

КЗП разгледа, обсъди и направи свои препоръки по предоставените ѝ запитвания от Комитета по Архитектура и благоустройство проектно-задания по благоустрояването на някои наши курортни и ландшафтни комплекси и природни забележителности/устието на Камчия, района на с. Краево, природните забележителности "Побити камъни" и "Белоградчишки скали".

КЗП консултира БАН във връзка с исканата от Международния съюз за защита на природата и на нейните ресурси подкрепа за "Рекомендация за спазване красотата и характера на пейзажите и местности"/приета от ООН/, за "Хартат за живота в дивата природа", за учредяване при СИВ постоянна организация за сътрудничество по въпросите за използване, опазване и възстановяване на природните ресурси/по искане на Комисия за защита на природата при Госплана на СССР/ и др.

Във връзка с получената покана за участие в VIII международен конгрес по защита на природата, КЗП поиска от БАН да тази конференция да бъде изпратен делегат, което искане обаче бе отклонено.


КЗП оказва съдействие по различни въпроси в обсега на своята компетентност на Министерстве на просветата и културата, на Котелския и Варненския природонаучни музеи, на Градски Нареден съвет в гр. Варна, Двореца на пионерите - София, на Нареден Левно рибарски съюз, Балкантурист и др.

КЗП поддържа връзки и със сродни организации в чужбина - 9 в СССР, 4 в Югославия, 4 в Полша и по една в Унгария, ГДР, Белгия, Холандия, Англия, с Международния съюз за защита на природата и на нейните ресурси/на който КЗП е член/ и други международни организации за защита на природата /Фондация за живота в дивата природа, Международна организация за защита на птиците и пр./.

ИЗВОДИ: В кръга на своите скромни възможности КЗП прояви добра активност и положи доста усилия и бдителност за спазване узакнените норми по защита на природата и оказа посилно сътрудничество и помощ на различни ведомства, организации и частни лица в тази област. Ръководейки се от положението, отразени в правилника за устройството и дейността ѝ, КЗП положи възможни усилия за изпълнение на възложените ѝ задачи. Обаче, при сегашния състав и структура на КЗП, тя не е в състояние да изпълни точка 2а от правилника за своята дейност, а именно да "разработва научни основи по защита на природата, възстановяване и обогатяване на природните богатства в България и да ръководи и координира научните изследвания в тази област". Причината за това е липса на специални кадри, които да са заети преко в разработката на тези въпроси. Опитите да се включат в разрешаването на тези задачи институтите на БАН за сега не дадоха напълно удовлетворителни резултати.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

София, 7. I. 1964 г.


/Чл. кор. проф. Г. Паспалев/